

## Las tropas nacionalistas han aislado por completo El Escorial

### En Oviedo van inventariados 8.675 fusiles de los que abandonaron los rojos

A LOS FUGITIVOS DE ILLERAS Y NAVALCARNERO NO LOS DEJAN ENTRAR EN MADRID

Tetuán.—A los rojos fugitivos de Illeras y Navalcarnero el Gobierno de Madrid no les permite la entrada en Madrid para que no difundan los desastres sufridos. Sin embargo las gentes tienen ya conocimiento de estos desastres.—(R. Tetuán).

INGLATERRA RECONOCERA AL GOBIERNO DE FRANCO TAN PRONTO COM LO HAGAN OTRAS NACIONES

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado que reconocerá al Gobierno del Generalísimo Franco, tan pronto como lo hagan otras potencias.—(R. Tetuán).

LOS MARXISTAS FUGITIVOS EN EL EXTRANJERO VAN BIEN PROVISTOS DE DINERO ROBADO

Tetuán.—Noticias de Bruselas dan cuenta de la llegada de fugitivos rojos de España.

Todos ellos van bien provistos de dinero.—(R. Tetuán).

LOS MOTIVOS DE LA RUP-TURA DE PORTUGAL CON EL GOBIERNO DE MADRID

Lisboa.—Radio Nacional, en su emisión de la una, dió cuenta de la nota facilitada por el Gobierno portugués explicando las causas que le movieron a romper sus relaciones diplomáticas con el Gobierno de Madrid.

La nota percibida mal por los frecuentes ruidos o interferencias dice en síntesis:

Que la nota del Gobierno de Madrid formulando acusaciones contra el Gobierno de Portugal es á desprovista de elementos de prueba.

Al encargado de Negocios Extranjeros de Portugal en Alicante, le era volada la correspondencia. Este representante envió la correspondiente protesta de este hecho en el que no le fué respetada la valija diplomática violándosele escritos con claves y las armas de Portugal en el membrete. En lugar de los documentos sustraídos se colocó otro que decía «Múltiples antifascistas de Cataluña».

Ante la protesta del diplomático portugués, se le contestó que el mejor medio de que no se repitiesen estos hechos, era el de que la correspondencia a súbditos de su país viniera directamente a sus respectivos domicilios.

Después de este incidente ninguna garantía se le dió por las autoridades diplomáticas del Gobierno de Madrid adquiriendo Portugal la certeza de que no se le respetaría el secreto de su correspondencia.

Cuando las maletas del equipaje del personal diplomático portugués en Alicante eran conducidas al barco de guerra portugués anclado en el puerto, un grupo de milicianos armados sin un mínimo de respeto a las leyes que regulan las relaciones internacionales, procedieron a registrar aquellas minuciosamente.

El ministro de Estado portugués, consideró esto como una clara violación formulando la correspondiente protesta, sin resultado satisfactorio.

Hay además otros hechos de esta misma naturaleza. El uno de octubre por la mañana, se presentó en el Hotel Pala de Alicante un individuo que dijo ser inspector jefe de policía, para practicar un registro en las habitaciones ocupadas por diplomáticos portugueses.

Se formuló la correspondiente protesta de este nuevo atentado y por toda satisfacción recibió de las autoridades esta contestación: «Por ahora puede usted estar tranquilo».

Se relatan también en la nota las incidencias del desembarco en Tagragona de los elementos marxistas refugiados en Portugal.

Las autoridades españolas no sólo lo habian tomado medida alguna sino que el Gobierno no había dado cuenta siquiera de la llegada de los evadidos.

Fuerzas rojas armadas pretendieron efectuar un registro a bordo del barco de guerra portugués que trasladaba a España a los evadidos marxistas, a pesar de llevar izada bandera portuguesa.

La tripulación se vió obligada a ocupar sus puestos de combate.

Portugal estimó aquel proceder de los rojos más que incorrecto, hostil.

También rechaza la nota portuguesa las falsedades propagadas por el Gobierno de Madrid y su prensa sobre limitaciones puestas a embajador de Madrid en Lisboa, al que no es cierto que se le prohibiera la comunicación con el interior de España como se prueba que en las fechas a que se refiere Madrid, cursó hasta 79 telegramas a España.

El embajador de Madrid podía pasearse con toda libertad y sosiego por las calles de Lisboa, ya que las autoridades portuguesas guardan en todo momento las leyes que regulan las relaciones diplomáticas.

El Gobierno de Portugal, considerando estos hechos incompatibles con las buenas relaciones diplomáticas en los dos países y en espera de que el tiempo introduzca en ellas modificaciones de conducta más favorables, retiró de España sus representantes diplomáticos, declarando rotas sus relaciones con ella.—(R. Nacional Lisboa).

LAS INCAUTACIONES DE TIERRA EN BARCELONA SE DEJAN A LA INICIATIVA PARTICULAR

Barcelona.—El Consejero de Agricultura de la Generalidad, ha publicado una nota condenando la colectivización de la tierra por iniciativa particular. Esto pone de manifiesto que las incautaciones de tierra en Cataluña las lleva a cabo cualquiera y están a la orden del día.

«MADRID ES UNA CAPITAL MUY BONITA PARA QUE SEAMOS NOSOTROS SUS DESTRUCTORES»

Lisboa.—En un telegrama que el redactor del «Diario de Lisboa», envía desde Navalcarnero, dice que puede desmentir rotundamente a las emisoras de Madrid, que sostienen que la aviación nacional no visita continuamente a la población. Añade que, con frecuencia, en intervalos de pocas horas pasan sobre Navalcarnero escuadrillas de aviones que van o vienen de Madrid.

De estas escuadrillas, algunas son de más de 25 aparatos. Un aviador que habló con el periodista, le ha manifestado que los rojos no tienen preparación guerrera alguna. Dijo también que cuando vuelan sobre sus líneas, los marxistas en lugar de tenderse en el suelo emprenden la huida, despavoridos y en todas direcciones, lo que favorece la acción de los nacionales que por ellos descubren con mayor facilidad las concentraciones. El periodista preguntó al piloto si la población de Madrid había sufrido muchos bombardeos. El aviador hizo una pausa y contestó: Nosotros sólo buscamos los objetivos enemigos militares. «Madrid es una capital muy bonita para que seamos nosotros sus destructores».

LOS LIBREROS ALEMANES SE COMPROMETEN A NO VENDER LIBROS QUE DESVIRTUEN LA HISTORIA DE LOS PUEBLOS

Berlín.—Con motivo de la semana del Libro, los librerros se han comprometido a no vender libros que se ofenda a los jefes de Estado o aquellos en que se desvirtua el verdadero contenido de la Historia de cada pueblo.

Entablarán negociaciones con los

libreros iberoamericanos para ver si llegan al mismo acuerdo. Esta medida es asimismo muy importante para evitar la lucha contra la paz.

EL CAPITAN BOTHELLO DE RADIO CLUB PORTUGUES LLEVA AL FRENTE NACIONALISTA UN NUEVO CONVOY DE ROPAS PARA LOS HERIDOS

Lisboa.—El capitán Bóthello, director de Radio Club Português, salió en los días pasados de esta capital con una caravana de siete camiones en los que transporta a Talavera de la Reina, los donativos recibidos en Radio Club, para los heridos nacionales de España.

Llevaron los camiones, mantas, chalecos, bufandas, calcetines, tabaco, galletas, productos harinosos, vinos, licores, café, azúcar y manteca.

LOS RADICALES SOCIALISTAS FRANCESES CONTRA EL FRENTE POPULAR

París.—En el congreso radical socialista celebrado recientemente en Barziz a pesar de los esfuerzos que realizó el ex-ministro Chautemps para evitar que se produjeran escándalos, la mayoría se manifestó en grandes protestas contra la política del Frente Popular.

En la sesión de las juventudes hubo algunas colisiones entre los moderados y los extremistas.

EN MADRID SE MANDA DETENER HASTA A LAS CRIADAS SOSPECHOSAS

Madrid.—Por el Gobierno rojo se han dado ordenes de detención de familias enteras, cuyo cabeza sea persona sospechosa de fascista.

En estas ordenes se determina que la detención debe alcanzar hasta a las criadas de dichas familias a las que no hubiera abandonado al comenzar el movimiento.

YA EMPIEZAN A PREPARAR LE LA SALIDA A LARGO

Londres.—Se sabe que los propios dirigentes rojos han aconsejado a Largo Caballero y su flamante Gobierno que «cambie de aires» ante la proximidad de las fuerzas nacionalistas a Madrid.

SE REITERA LA ORDEN DE MOVILIZACION

Madrid.—El Gobierno rojo de Madrid, ha reiterado la orden de movilización decretada últimamente para que se incorporen a filas todos los hombres útiles comprendidos entre los 18 y los cuarenta años.

EN BILBAO NO HAY CARNE NI ACEITE

Valladolid.—Un evadido recientemente de Bilbao, da cuenta de la tristísima situación por que atraviesa aquella capital.

Falta ya a carne y el aceite. El panorama no puede presentarse más sombrío para la población civil y militar.

En opinión del evadido es fácil que Bilbao se rinda a los nacionalistas. Tendrá que ser sometido.

Los nacionalistas vascos construyen trincheras de hormigón rodeadas de espino. Dicen que los milicianos se encuentran sin ánimos y muchos hacen presente su deseo de huir tan pronto como les sea posible.

ASENSIO TORRADO DESTITUIDO

Burgos.—En las operaciones verificadas últimamente en el sector de Navalcarnero se han cogido bastantes prisioneros. Se asegura que Aensio Torrado, generalísimo que fué de las milicias rojas, ha sido desistido por Largo Caballero.—(R. Burgos).

INCIDENTES EN BRUSELAS Y MANIFESTACIONES RE-XISTAS

Bruseas.—Los rexistas han cele-

brado en Bruseas la manifestación que tenan anunciada, apesar de la prohibición del Gobierno de Van Zeland. El Gobierno movilizó para garantizar el orden fuerzas de gendarmería. La policía intervino verificando algunas detenciones. Los combatientes lograron reunirse detrás de las verjas del parque y los rexistas consiguieron desbordar la policía. Fueron detenidas varias personas entre las que se halla Degrey, a causa de lo cual se registraron tumultos.—(R. Castilla).

RUSIA O EL ADIOS A LA VIDA

Londres.—En el Comité de no intervención el Delegado de Rusia sufrió un nuevo fracaso, votándose por unanimidad la proposición del Delegado italiano, que acusaba a los soviets de no cumplir la palabra de abstención.

Unido a esto, la determinación de Grecia Yugoslavia, Turquía y Rumanía, de tomar medidas contra el comunismo y ponerse a salvo de las intervenciones de Rusia, significa para ésta un nuevo golpe mortal en su política.—(R. Castilla).

UN TELEGRAMA DE LOS IRLANDESES AL CARDENAL PRIMADO

Pamplona.—Diez mil católicos irlandeses han enviado al Cardenal Primado de España, Dr. Gomá, un telegrama de protesta por los atropellos que los marxistas han cometido en España. Ofrecen a su eminencia ayuda incondicional.

El Cardenal de Toledo ha contestado con otro telegrama de agradecimiento.—(R. Jaca).

OVIEDO SE NORMALIZA POCO A POCO

Oviedo.—Los servicios públicos de Oviedo se normalizan cada vez más. En estos últimos días ha continuado la labor de dar sepultura a los cadáveres de los rojos siendo ya varios miles los sepultados. Continúan también recogiendo armas, teniendo inventariadas hasta ahora, 8.657 fusiles, varios tanques, aparatos lanzallamas, y muchas ametralladoras. Las tropas vencedoras han desfilado por las calles de Oviedo siendo ovacionadas a su paso por la población civil. Se preparan en Asturias operaciones de gran escala, que logran la completa pacificación de la provincia.—(R. Jaca).

NUESTRA MARINA EN SU PUESTO Y A SU LADO NUESTRA AVIACION

Jaca.—El crucero rojo «Libertad» y otros barcos piratas atacaron a nuestro «Canarias» rechazando el ataque el crucero nacionalista con el fuego de sus cañones. Nuestra aviación intervino oportunamente bombardeando los barcos piratas dándose a la huida. El «Canarias» tomó rumbo a Ceuta libre del ataque de los barcos rojos.—(R. Jaca).

ESCORIAL AISLADO COMPLETAMENTE

Talavera de la Reina.—Las tropas nacionalistas son dueñas absolutas de las carreteras que conducen a Escorial, quedando esta población completamente aislada.—(R. Jaca).

Escuelas para adultos

Queda abierta la matrícula para las clases nocturnas en el Sindicato Católico de San José, Peñas 3, de seis a ocho de la noche. Podrán solicitarla gratuitamente los socios y todas las demás personas a quienes interese. Oportunamente se publicará el plan de enseñanza que serán las más convenientes para los obreros. Cáceres, 21 de octubre de 1936.

## PRINCIPALES HECHOS DE ARMAS DEL EJERCITO ESPAÑOL, DESDE QUE COMENZO LA CAMPAÑA

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, AVILA Y SEGOVIA

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto del León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, etc.

PROVINCIA DE TOLEDO

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illecas, Borox, etc., liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

PROVINCIA DE BADAJOZ

Conquistada toda la provincia, derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almodralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

PROVINCIA DE GUADALAJARA

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedelaencina, Atienza y Sigüenza.

PROVINCIA DE HUELVA

Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

PROVINCIA DE CORDOBA

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertolano y Pueblo Nuevo del Terrible.

PROVINCIA DE ZARAGOZA

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciendo en Belchite, Lecifena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

PROVINCIA DE TERUEL

Entre otros varios puntos se derrotó al enemigo en Corbalán.

PROVINCIA DE HUESCA

Se liberó a la capital de provincia de la amenaza de los marxistas rechazándoles vencidos en dirección a Lerida.

PROVINCIA DE GUIPUZCOA

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar. Plasencia de las Armas Vergara, etc.

PROVINCIA DE ASTURIAS

Liberada la capital del cerco puesto por los marxistas y conquistada más de a mitad de la provincia, librándose acciones principalmente en Grado, Tineo, Lluarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatrovientos, Barajas, Málaga y otros varios.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSEDADES. TODO ES FÁCILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASI LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCULTAN LA VERDAD.

Prendas de abrigo donadas al Ejército

JUNTA AUXILIAR DEL GOBIERNO

Relación de prendas de abrigo para el Ejército, donadas y entregadas por los señores siguientes:

Viuda de don José Blázquez, de Cáceres, seis camisetas y seis pantalones interiores de abrigo, cinco jerseys, tres mantas y 12 pares de calcetines.

Doña Isabel Blázquez de Crespo, de Cáceres, tres jerseys.

Don Aniceto Izquierdo Benito y señora, de id., dos mantas, doce pares de calcetines, tres camisetas y tres pantalones interiores de abrigo.

Viuda de Francisco Díaz, de la Perala, dos camisetas.

Don Antonio Marquez, de Cáceres, dos camisetas.

Doña Fabiana Lucas García, de id., dos mantas.

Doña Rosa Fantero Lucas, de id., dos mantas.

Don Arturo García Merino y señora, de id., doce casimetas.

Doña Juana González de Hurtado, de id., un jersey y dos camisetas.

Don Juan Hurtado Campos, de id., dos camisetas.

Doña María Mediavilla viuda de González, de id., un jersey y una manta.

Don Francisco Santillana y señora, de id., una manta, dos camisetas y dos trajes interiores de punto.

Don Antonio López, de id., cinco chalecos sastres.

Una señora de Cáceres, dos camisetas y dos calzoncillos de punto.

Don Aquilino Galeano Lázaro, dos camisetas.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Relación de las prendas de abrigo para el Ejército, donadas y entregadas por los señores siguientes:

Don Miguel Castro Cid, una camiseta y tres pares de calcetines.

Del pueblo de Torrejón, un abrigo usado, cuatro bufandas, 19 calzoncillos usados, 59 pares de calcetines; 50 camisetas; 41 chalecos usados, 42 chaquetas usadas, dos fajas, 12 jerseys y 35 pantalones usados.

Del pueblo de Logrosán, 11 almohadas, 3 calzoncillos; dos camisetas, un colchón, una manta y 42 sabanas.

Del pueblo de Arroyomolinos de Montánchez, catorce jerseys.

Don Miguel Durán Rubio, 10 metros percal para pijamas.

Don Miguel Serrano Amores, dos piezas de 26 metros tela para pijama.

Doña Ignacia Cisneros Laso, un pijama.

La niña Anja Peña Cisneros, un pijama.

Don Cristóbal Mendieta, un pijama, sei docenas de botones, cinta de seda y dos bolinas.

Don Juan de la Riva, tres pijamas y una gruesa de botones.

Don Juan Marchena, un pijama.

GOBIERNO CIVIL

Relación de las prendas de abrigo donadas por los señores que se expresan y con destino al Ejército que lucha en los distintos frentes:

Donado por los vecinos del pueblo de Valverde del Fresno, 7 servilletas, 21 mantas, 50 jerseys, 93 camisetas, 8 camisas, 19 calzoncillos de punto, 13 calzoncillos de lienzo, 145 pares de calcetines, 77 toallas, 54 sabanas, 48 almohadones, 16 pares de alpergatas, 73 pañuelos, una colcha y dos pares de bota.

Idem por los vecinos de Menbrío, 17 jerseys y seis camisetas.

Doña Juana Ramos de Valares, de Villamesias, 17 jerseys.

Doña Manuela Cortés Orejuela, de Cáceres, dos jerseys, dos camisetas y cuatro pares de calcetines.

Doña Angela Rodríguez Gómez, de id., tres jerseys.

Donado por los vecinos de Torrequemada, 27 camisetas.

Don Joaquín Serralta Cabezas, de Cáceres, seis camisetas.

El coronel Aranda, nos revela el secreto de Oviedo

Le voy a explicar como se incorporó Oviedo al movimiento, me dijo el general Aranda.

Tenia en la mesa un gran mapa de Asturias y puso sobre él sus dos manos abiertas con gesto de dominio.

Aranda es un hombre en la plenitud de su vida. Cuarenta y siete años. Grueso. Muy moreno. Ojos negros, escrutadores, a través de sus gafas. A veces su mirada se nubla repentinamente por sombrías preocupaciones. Pero reacciona enseguida, para ser el hombre imperturbable, con la apariencia de un gerente de empresa que va a darnos cuenta del negocio.

—Se ha explicado de diversas maneras la incorporación de Oviedo al movimiento. Se ha dicho—añadimos—que us'ed engañó a los mineros asturianos y que organizados en columnas los envió hacia Madrid, con el propósito de que los aniquilaran en el camino...

El general Aranda, rechazó con un gesto aquella necelería.

—No hay nada de eso...

Volví a contemplar el mapa de Asturias que tenía bajo sus manos y que le atraía con la fascinación de un espejismo. Incorporó su busto dejó caer hacia atrás su cabeza y exclamó:

—Voy a decirle a usted lo que pasó en Oviedo...

Y con voz robusta que el tono confidencial la hacía lejana, empezó así:

—Yo no sabía nada del movimiento militar. ¡No sabía nada! Mi única relación con los jefes, fué una conversación que tres meses antes celebré a la puerta del ministerio de la Guerra con los generales Franco y Fanjul a los que encontré casualmente. Franco me dijo: las cosas empezaron y van por mal camino. Hay que estar alerta y preparados para evitar que la catástrofe acabe con España. Yo le respondí: Para un movimiento nacional, podéis contar conmigo. Para un movimiento, insistí, hecho por el Ejército, con las máximas garantías. Poco más habíamos. Desde aquel día hasta el 17 de julio no tuve ninguna otra indicación oficial. Sabía si lo que sabía todo el mundo, lo que particularmente me contaban mis ayudantes y a algunos jefes. La sorpresa que me produjo mi declaración, desapareció cuando usted conocía ese dato: la clasificación que se había hecho por los directores del movimiento, de las guarniciones de Es-

paña, era la siguiente; activas, pasivas y perdidas para la causa. La de Oviedo figuraba entre estas últimas.

El día 17 de julio hablé por teléfono con mi mujer que se encontraba en Ceuta y me dió a entender que las tropas de Africa se habían sublevado. Era la primera noticia. Poco después mis ayudantes me lo confirmaban. Pronto notamos un inquieto remover de las milicias socialistas presagio de revolución. Había efervescencia en las calles y los directivos se reunían en el Gobierno civil, donde el gobernador era un pobre prisionero. También en el edificio de «Avances», el diario socialista había un movimiento inusitado...

Persuadido de que el estallido revolucionario era inminente, adopté mis medidas; la primera fué ordenar el traslado de todo el armamento que había en la fábrica de la Vega a los cuarteles; a segunda preparar la concentración en Oviedo de todos los guardias civiles de la Comandancia de Asturias; eran en total siete compañías de uno, 140 hombres cada una. Apenas quedaban soldados. Licenciados pocos días antes quedaban en Oviedo unos 300. Hicimos más; reuní a los jefes para estudiar la defensa de Gijón y de Oviedo.

Por la tarde el gobernador me llamaba por teléfono en presencia de los scabecillas marxistas instalados en su despacho para decirme que estos exigían que se dieran armas al pueblo. Yo no puedo entregarlas, respondí, si no me lo obliga el ministro de la Guerra. Y como el gobernador insistiera en tono apremiante le prometí que hablaría con el ministro. Así lo hice. El ministro sin responderme categóricamente me dió a entender que no diera armas.

El general Aranda, hizo un alto como para ordenar sus recuerdos y con inuó:

—Entramos en el 18; las calles de Oviedo hervían de milicianos socialistas que desfilaron en formación. Llegaban o'eadas de mineros. La situación tomaba mal aspecto. A las diez de la mañana el gobernador me llamó a su despacho; es aba con los diputados socialistas y jefes de milicias. Allí vi a González Peña, Belarmino Tomás, al diputado comunista Manso, a Amador Fernández a Llana y a otros. Por un momento pensé en que ya no volvería a salir.

Se encontraba también en el Gobierno el teniente coronel de la Guardia civil, González Peña, se encará conmigo para decirme con esa insolencia de un hombre o'barde como lo es que se siente bravucón rodeado de amigos: Ya sabrá usted que se ha sublevado el Ejército de Africa; Indalecio Prieto nos ha dicho que nos entregue el armamento de los cuarteles para dárselo al pueblo. Indalecio Prieto, repuse, es un diputado; esa orden sólo la obedeceré cuando me la comunique el ministro de la guerra. No é el efecto que causó mi negativa; lo advertí por los semblantes iracundos de los cabezallas. Cu'hchearon y a poco se ausentaron varios. El gobernador me llamó aparte para convencerme; estaba comido de miedo. Par evitar mayores males, me decía, entregue las armas. Yo discutía. Secretamente hilvanaba mi plan. Tenía que ganar tiempo el necesario para realizar el transporte de armas y para que llegaran los Guardias civiles al-

guncos de los cuales tenían sus puestos a doscientos plómetros de Oviedo.

Me hallaba todavía en el Gobierno civil cuando fui llamado por teléfono. Era el teniente coronel Sabarba ayudante del presidente de la República. Es necesario, me dijo, que en regue usted las armas que tenga a los dirigentes socialistas que se las pidan. Yo respondí como siempre. Mientras uno me ordene el ministro de la Guerra no las daré. Y para conocer su criterio, ahora mismo hablaré con el ministro.

El que se puso al aparato fué el general Miaja, quien contestó a mi consulta con evasivas alternando el sí y el no para concluir con estas palabras: «en fin tú ya me conoces!»

Mientras ocurría lo que le relato, las milicias de Oviedo con los mineros llegados, organizaban las tres columnas que al día siguiente salían para Madrid. Dos columnas de 400 hombres cada una que embarcaron en dos trenes; la tercera de seiscientos motorizada. Se armaba de pistolas y con lo suficientes que tenían guardados bajo tierra desde octubre de 1934.

No había pasado una hora desde mi conversación con el general Miaja, y hallándome todavía en el Gobierno, me entregaron un telegrama que disponía lo siguiente: «El ministro de la guerra ordena que les sea entregadas las armas que haya en los cuarteles a las organizaciones socialistas.»

Leí y reí el despacho; ¿Y ahora? me preguntó el gobernador que ya lo conocía. Ahora respondí yo, voy a darme a mis oficinas. Falta todavía su consentimiento. Y me marché acompañado de mi ayudante y del teniente coronel de la Guardia civil. Nos fuimos al cuartel donde estaban jefe y oficiales. Allí acordamos redactar el bando declarando estado de guerra. Ordené que desplegara ar'illería fueran empujadas ante el Gobierno civil y e com'arar al gobernador a rendirse, lo que consiguieron enseguida. Repuse en el cargo de jefe de los Guardias de Asalto al comandante Caballero y obtuve la adhesión incondicional de aquellos. Enseguida distribuí las fuerzas para la ocupación de las posiciones defensivas de la ciudad. Ya habían llegado varios cientos de guardias civiles y seguían afuyendo. Hablé con los jefes de Gijón para ordenarles que se sumaran al movimiento y con el coronel Franco de a fábrica de armas de Trubá, proponiendo que volara los transformadores. No me obedeció. El coronel se sumó a los rojos.

A las seis de la mañana del día 19 el general. Moa me habló desde Pamplona para referirme las provincias y jefes a'zados contra el Gobierno. Yo le dije que podía con ar con Oviedo. «Me felicito y te felicito», fueron sus palabras.

Al anoecer a columna que había salido en camiones, av'sada de lo que ocurría abandonaba su marcha hacia Madrid y volvía sobre Oviedo. A los seiscientos hombres que la formaban, se les sumaron otros cientos en Trubá e iniciaron el avance hacia la capital.

Al llegar ante a posición ya instalada, fué detenida por nuestro fuego. Fueron los primeros disparos de Sitio de Oviedo...

JOAQUIN ARRARAS

DESDE NUEVA YORK La causa nacionalista en la Prensa americana

IV

Los amantes de la verdadera España que esperan la salvación de su país por el esfuerzo y sacrificio de sus hijos patriotas deben a la poderosa organización periodística de Mister William Randolph Hearst, propietario de una cadena de más de cincuenta diarios y revistas, inmensa gratitud por la brillante y continua defensa que hace de la causa nacionalista española y en contra del comunismo que pretenden enseñorearse de la nación.

En los recientes editoriales tra'a de peligro comunista y en uno de ellos del 30 de septiembre dice así: «España está hoy presa de las mismas fuerzas de desintegración nacional que están ya trabajando en Francia y Bélgica. España precedió a Francia en este movimiento hacia la izquierda. Desde el primer día de ese cambio España ha sido teatro trágico de asesinatos, levamientos, complotos y hue gas y en este momento nadie tiene asegurada la vida y la propiedad en aquel país.

Es o manifiesta lo mismo que en Francia, e grave peligro de una minoría revolucionaria organizada en partido si llega a ser un balance del Poder, pues los comunistas, lo mismo en España que en Francia, no son más que una minoría. Y lo que ha ocurrido en España puede acontecer aquí cuando menos se espere. Siempre será un peligro el que un grupo izquierdista al llegar al poder busque e apoyo de esa minoría colocándolo en la vía pública a esas aves de mal agüero e grupo violento comunista a que ha conve'gado a Fran-

cia y a España, en escenario de tan trágicos espectáculos.

El día primero de este mes de octubre volvió a sobore el mismo tema en otro editorial titulado «Madrid; Pequeño Moscú», del cual citamos los siguientes párrafos: «Hace pocos días unos despachos pasados por la censura de Madrid evocaban el número de ciudadanos civiles asesinados en Madrid por los terroristas rojos en re diez y quince mil. Este número incluye los llamados «aristócratas» (esto es, todo el que tenga alguna riqueza) mujeres, niños, e indefensos sacerdotes y religiosos.

Sóamente en dos días fueron confiscadas 181 fincas en la provincia de Madrid y 166 en cinco provincias vecinas. 18.000 fábricas fueron incautadas en Madrid por los anarcosindicalistas-comunistas que mandan en la ciudad, es o sin contar los miles de registros en domicilios particulares y las denuncias de personas sospechosas de simpatías no radicales.

Y sin embargo, en vista de todos estos hechos aún hay rojos, rosados, verdes amarillos en América que siguen con el cuento de que el Gobierno de Madrid es el gobierno de España legamente elegido por el pueblo democrata.

Es un hecho evidente que, después de todo esto no es una guerra civil, sino una guerra entre Moscú y el anicomunismo en España, pues el reino del terror en Madrid es duplicado en técnica y en crudeza e cometido en error de Lennin-Trotsky-Stalin, en los soviets de Rusia.

En el «New York American», en donde se han publicado los dos artículos precedentes y es el más importante de toda la cadena periodística de Hearst ha aparecido en la edición del 4 de este mes, otra prueba de la ayuda poderosa que los comunistas rusos de Nueva York dan a sus camaradas de España, mediante la publicación de una fotografía de un cheque por valor de cinco mil dólares entregado a un comunista ruso nacionalizado en los Estados Unidos David Dubinsky, por la «Fuerzas Joint Council of New York», para contribuir a la defensa del frente popular español, según consta en e extremo izquierdo de cheque que fué extendido el día 10 de agosto y pagado por el Corn Exchange Bank Trust Company de New York.

La «Fuerzas Joint Council of New York» es una corporación dedicada al negocio de pees uno de los preferidos por los judíos, rusos de los Estados Unidos y sus miembros son todos comunistas y su presidente Benjamin God es candidato comunista para la Asamblea del Estado de Nueva York.

El mismo David Dubinsky según prueba e «New York American» está recogiendo fondos para la Cruz Roja «roja» española ayudado por sus adades aborricas de los Estados Unidos.

MARCIAL ROSSELL

New York octubre 1936.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

MARCIAL ROSSELL

New York octubre 1936.

«MUSEUM»

SANTO DOMINGO, 3 - COLEGIO DE 2.º ENSEÑANZA - TELEFONO N.º 177

Dirigido por D. Ponciano M. González, Dr. en Letras

Horario para las clases del Bachillerato durante el proximo curso:

Alumnos: de 8 de la mañana a una de la tarde

Alumnas: de 3 de la tarde a 8 de la noche

Abundantísimo material de enseñanza

Profesorado titulado

Sobrino de Gabino Diez CACERES Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción FERRETERIA Y COLONIALES

LA ARABIA Gran torrefacción de Cafés Lucas Boticario y Fábrica de Chocolates de CA. AVERAL (Cáceres) Casa en Madrid: Caballero de Cracia, 10 y 12 NO CONFLINDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

Café VIENA

Cerveza «El Águila» en bock

P. Iglesias, 16 Teléfono 174

Parque de Intendencia de la 7.ª División

Necesitando adquirir con urgencia los artículos detallados a continuación, se admiten ofertas desde la publicación de este anuncio, indicando existencias y precios, acompañándose a ser posible muestras de lo ofrecido:

Leche condensada; chorizos (en latas uniformes); carne de membrillo; arroz; garbanzos; alubias; lentejas; a'as de toma e; jabón; tocino; sal; pimentón; queso; y ve as.

Valladolid, 23 de octubre de 1936.—El director accidental, Tomás Baudín.

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid
» Ceclavín por Alcántara.
» Plasencia.
» Trujillo.
» Logrosán.
» Navalmarol de la Mata.
» Mérida.
» Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. Teléfono, 310 CACERES

CANDELA Y COMPAÑIA

(Sociedad Limitada)

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

# La charla de un «Cruz de Fuego» en Radio Club Portugués

## Estuvo en Madrid los quince primeros días del movimiento

### Como fueron asaltados los cuarteles. El siniestro teniente Moreno ha cometido más de cien crímenes

# En Francia los «Cruces de Fuego» darán la batalla al marxismo

Ante el micrófono de Radio Club Portugués, pronunció el día 15 de ayer una interesante charla un patriota francés «Cruz de Fuego» gran amigo de España.

El matrimonio entre republicanos y marxistas, comenzó diciendo, después de las elecciones de febrero de 1936 no engendró más que el caos. Los extremistas cometieron los mayores excesos bajo los ojos de un Gobierno compaite.

Erga luego la memoria del llorado Cayo Solís y enaltece también la persona de José Antonio Primo de Rivera, pasando seguidamente a la descripción de los hechos de que fué testigo en Madrid, donde permaneció los quince primeros días del movimiento.

### EL ASALTO A LOS CUARTELES

El 20 de julio, Madrid se despertó con una fisonomía desconocida; duran la noche se habían distribuido armas a las miradas marxistas. Las mujeres igualmente habían sido provistas de revólveres o fusiles. A día siguiente todos estos marxistas debían apoderarse de los cuarteles de Ejército y fa angias de cuarteles de Montaña que fueron bárbaramente mutilados a la salida de un combate desigual, en los cuales los asesinos no habían asido má que como simples espectadores y sin riesgo alguno. Los soldados no tenían más que fusiles para responder a la acción combinada de la aviación de la artillería y de los carros de asalto, de los que los asaltantes disponían en abundancia.

El «gobierno» hizo desfilar a los asesinos que desfilaron bajo las banderas del ministerio de la Gobernación enarbolando los despojos de los mártires, cuyos cadáveres habían profanado. El gobierno consagraba así los asesinatos. Los atentados. Después vino la caza del hombre; a muer e por el placer de matar. Las ejecuciones se sucedieron con un ritmo acelerado. Se exterminaba a los religiosos, a los jóvenes que figuraban en las listas de Falange Española y a todos aquellos contra los cuales se quería ejercer una venganza y que era suficiente señalarlos a la atención de los rojos, llamándolos «fascistas». La Prensa de mundo entero ha relatado largamente los horrores bajo los cuales Madrid y todas las regiones ocupadas por los marxistas, han sido teatro de ellos.

### UNA LISTA DE CRIMENES

El teniente de Asalto Moreno, uno de los asesinos de Cayo Solís, se hacía ocho días después del comienzo de las hostilidades, de haber matado a 110 fascistas, por el procedimiento cómodo y sin peligro de las visitas domiciliares nocturnas.

En el cuarte de la Prosperidad, una desgraciada mujer cometió la imprudencia de declarar que ella es abar reconocida a la administración del periódico «ABC», por haber dado trabajo a su marido y tres hijos. Esto fué comunicado al centro comunista más próximo, que inmediatamente después de ena al padre y los tres hijos y que fusilaron en el llamado «Campo de los alemanes».

En la calle de Lope de Vega, dos adolescentes fueron arrancados de sus familiares y fusilados en la acera bajo los balcones del piso en que vivían. Los asesinos prohibieron la retirada de los cadáveres durante muchas horas, durante las cuales se oían los gritos desgarradores de los desgraciados padres a la vista de los despojos queridos.

Yo he oído a un miliciano común a declarar que su hermano había matado, en sus cámaras del hospital de Guadajara, a 25 heridos o enfermos.

En la calle de Páfico los milicianos asesinaron a una familia entera compuesta de padre, madre y una niña de cuatro años.

UN CASO EJEMPLAR

No hablaré de los montones de cadáveres pudriéndose en la Casa de Campo, en la Moncloa, en la Dehesa de la Villa, etc. Pero dejando estas visiones de espanto y por rendir al mismo tiempo homenaje a los que bajo la bandera roja y guada combaten hoy por la grandeza de España, os contaré un episodio sublime del cual fué héroe un oficial español:

«Era en el cuarte de la Montaña el día 21 de julio: el comandante había decidido rendirse para salvar de un sacrificio cierto e inútil la vida de centenares de hombres valientes que se guarecían en el edificio. La canalla roja se había lanzado al saqueo; en un rincón, un capitán agenzaba—dos de sus hermanos habían sido asesinados a su lado. — Un amigo, con el uniforme de los milicianos marxistas, había logrado disimularse entre los rojos, se inclinó sobre el moribundo y haciendo el juramento de vengarles le suplicó le indicase quién era su verdugo: «No—respondió el mártir—. Yo le he perdonado. Tú dirás a mi madre que he cumplido con mi deber y que muerdo cristianamente.»

FRANCIA TAMBIEN SE SALVARA

Francia, la verdadera Francia, que se inclina con el corazón sobre el cogido por la tragedia española y que hace voces ardientes por el triunfo de las armas nacionalistas, se apresta ella también a sacudir el yugo moscovita.

No es osado pre'ender que los sucesos que se han desarrollado en París el 4 de octubre último constituyen los preliminares de la batalla que va a emprenderse contra las bandas soviéticas. Es'e día, 40 mil nacionalistas franceses, encuadrados por los «Cruces de Fuego» y contes'ando a la llamada del coronel La Rocque, se han manifestado contra un motin monstruoso de los rojos que tenía lugar en el Parque de los príncipes, bajo la protección de 20.000 agentes del Servicio de Orden (e' má, imponente que la capital francesa ha conocido jamás).

La consigna formal dada a los patriotas franceses, en cuyas filas se agrupan todas las clases sociales, era de dispersar toda manifestación con la bandera roja, de no dejar oír el canto de la Internacional en la vía pública y de parar e' refugio de columnas soviéticas hacia el interior de París. Estos objetivos fueron plenamente conseguidos y nuestra Marsellesa inmortal se oyó fieramente en todos los puntos de la capital.

El patriota francés terminó su interesante intervención con vivas a Francia, Portugal y España.

# Deberes patrióticos del momento ¡Oro para la Junta de Defensa Nacional!

### DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Don José Olivet, de Cáceres: dos ajustadores, una medalla un pendiente, dos asas de pendiente y un colgante, peso 8'50 gramos.

Doña Alejandra Higuero, de Madrid: partida de Cáceres; un colgante de garganilla, peso 15 gramos.

Don Santiago González Alvarez, de Cáceres: una cadena de reloj, un a'filer de corba a y una anilla de cadena, oro de ley, peso 24 gramos; una cruz y un a'filer imperdible oro bajo, peso 8 gramos.

Junta Recaudadora de oro, de Guadalupe: una moneda de dos pesos mejicanos, peso 1'50 gramos.

Idem id.: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 2'670 gramos.

Don Remedio Galin, de Montánchez: un imperdible, una sortija, un pendiente, un par pendientes y un asa de pendiente oro de ley, peso 7 gramos.

Don Gabriel Solís, de Arroyomolinos de Montánchez: una cruz, oro de ley, peso 5'50 gramos; dos colgantes de pendientes, oro bajo, peso 5 gramos.

Don Romualdo Mateo Hernández, voca de la Junta Auxiliar de Villanueva de la Sierra: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 1.664 gramos.

Don José González de la Riva y señora, de Cáceres: un a'filer de corbata y un anillo parido, sin piedras, oro de ley peso 10'50 gramos.

Doña María Collado de Valente, de Cáceres: dos sortijas, dos pares de pendientes, oro de ley peso 6 gramos, un pendiente oro bajo, peso 1'50 gramos.

Doña Esfania Macías, de Aliseda: un par pendientes oro bajo, peso 6 gramos.

Doña Crescencia Berruero, de Cazadilla de Ocria: un pendiente oro bajo, peso 4 gramos.

Jefe de Falange de Valdecañas de Tajo: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 19 gramos oro de ley y 223 gramos oro bajo.

Don Domingo Giménez Solís, de Amoharin: una pulsera, una cruz y un ajustador (partido) de oro bajo, peso 19'50 gramos; un par pendientes un trozo, dos de cadena, dos sortijas y una imagen oro de ley, peso 14'50 gramos.

Doña Petra Abián de Barbero de Cáceres: un par pendientes con piedras, oro de ley, peso 2'50 gramos.

Doña Matilde Abián de id.: dos sortijas y un tresillo, oro de ley, peso 4 gramos.

Doña Manuela Giménez Giménez, de id.: una gargantilla, dos cruces y un par pendientes oro de ley, peso 20 gramos.

Alcalde de Carbajo: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 80 gramos oro de ley y 180 gramos de oro bajo.

Doña Eduarda Romero Vázquez, de Cáceres: dos sortijas y tres colgantes

pendientes oro bajo, peso 6'50 gramos.

Ayuntamiento de Madrigal de la Vera: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 57'50 gramos de oro de ley y 1.590 gramos de oro bajo.

A'calde de Robledillo de Gata: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 54 gramos de oro de ley y 152 gramos de oro bajo.

Jefe de Falange de Cada'so: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 1.408 gramos.

Don Pedro Guillén Solano, de Valdefuentes: un anillo de sello y una medalla oro de ley, peso 12 gramos; un par pendientes y dos colgantes, oro bajo, peso 4'50 gramos.

Doña Leonor Peramato González, de Cáceres: dos sortijas, tres anillos de sello un par pendientes y oro sueto, una gargantilla, oro de ley, peso 17'50 gramos; una medalla un pendiente y dos cuen'as, oro bajo, peso 5 gramos.

Doña Carmen Mifsut, viuda de Aranguren de Cáceres: un par de gemelos, dos sortijas, un sello partido, dos monedas antiguas en gemelos seis trozos, oro de ley, peso 43 gramos, un pendiente y una argolla, oro bajo, peso 1 gramo.

Don Federico Rodríguez Serradell de Cáceres: una caja de reloj, un trozo de cadena con una moneda de cogante, oro de ley, 47 gramos.

Junta Auxiliar de Montánchez: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 260 gramos, oro de ley y 185 gramos de oro bajo.

Ayuntamiento de Monroy: varias a'hajitas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 40 gramos de oro bajo.

# Una interviú con el Cardenal Gomá después de su visita a Toledo

Un redactor del «Heraldo de Aragón» ha celebrado en Tarazona una interviú con el eminentísimo Cardenal Gomá, de la que tomamos los párrafos más interesantes:

—¿Qué impresión ha causado en el ánimo de Su Eminencia la visita de la Toledo Imperial, después de la reconquista?—le interrogó el periodista.

—Bajo el aspecto externo—dice el Cardenal con voz sosegada y firme—al entrar en Toledo sólo la frase de Jeronimas podría dar la justa y precisa definición: «el ipsa opressa est amaritudine». Esto es Toledo, «ha sido estrujada por la amargura».

«Si—agrega Su Eminencia con retiración enérgica—La ciudad de Toledo, con las brechas abiertas en los muros, dan la impresión de que están vacías las cuencas en el semblante, antaño vetusto, dorado por los años de la invicta ciudad... «Et ipsa opressa est amaritudine».

—¿Y la Catedral Primada de España, Em'encia?—

—La Catedral de Toledo, tesoro de los tesoros del mundo, ha sido mártir del espolio sacrilego más espantoso y desolador, ¡el robo de la Biblia de San Luis, el Códice miniado único en el mundo, el más famoso por su manufactura y antigüedad! ¡Tantas y tantas joyas! ¡La capa de perlas del Cardenal Mendoza! ¡El manto de la Virgen del Sagrario, cargado de ochenta mil perlas! ¡La bandeja del rapto de las Sabinas! ¡La Custodia de Arfe, viril alhaja sobre un trono precioso de repajada plata de afiligranado gótico! Hechas pedazos, sus trozos aparecen en confusión enorme sobre el suelo... ¡Tantas y tantas joyas!

Un velo de emoción vuelve mate el tono de las palabras de Su Eminencia, que aún murmura:

—Las palabras del Santo Arzobispo de Sevilla parecen escritas para este trance: «Cargaste muy dura mano sobre mí, quebrantando mi carne con cruel venganza de azotes, con llegas, con hierro, con inmunidia, con peste, con cárcel de tinieblas».

—¿Y su Placio Cardenal?—

La voz vuelve a llenarse de matices, los matices del dolor y del apóstrofe iracundo:

—En mi morada aparece la marca de la pezuña del jabalí. ¡Así es, la marca de la pezuña del jabalí que se clava y después se retuerce revulsiva y cruel!...

—¿Y el sapientísimo Clero de Toledo?—

—¿Qué diré del «peso de la importuna calamidad que oprime y me despedaza sin piedad», según las palabras de San Isidoro? Tengo noticia segura de ser ya de la Archidiócesis ciento cinco los sacerdotes sacrificados. Sobre setenta, dentro de la ciudad; diecisiete Hermanos Maristas; trece entre Jesuitas y Carmelitas. Han muerto todos los servidores del Prelado; todos los de la Curia arzobispal... ¡Pobre provisor, don Agustín Rodríguez, canónigo lectoral, artista en carne y alma, artifice enamorado de la piedra y de la talla, que diseñó con tanto fervor la reforma de nuestro salón de Concilios con un proyecto digno de su gran talento y de su exquisita emoción.

¡El déan de Toledo, maestro de periodistas, infatigable escritor, investigador y publicista, que murió abrazado al hijo del general Moscardó, cuando ambos fueron simultáneamente fusilados!

¡Hombres como el chantre de la Catedral Primada, don Joaquín de Lamadrid, vasco, de corazón insigne, dedicado a recoger criatura para fomentar vocaciones eclesiásticas y de cuyo desvelo salió el obispo de Ciudad Real, otro mártir de esta revolución!

¡Don Rafael Martínez Vega, alma de la Catedral, hoy huérfano de su amor, arcediano con temple de artista que hacia revivir con su milagroso talento las piedras catedrales!

—¿Y el Alcázar, eminencia? ¿Qué impresión la vuestra ante el escombros del Alcázar de Toledo?—

—El Alcázar es un esqueleto sobre la roca que domina la plaza de Zocodover con sus edificios traspasados de parte a parte... El Alcázar—y aquí el temblor de la emoción se hace más perceptible—es el índice del heroísmo, cargado de emoción religiosa y es el guión que, tanjante y tajado, aparece como la sustancia viva de una epopeya colosal. Termina diciendo el señor Cardenal:

—La ciudad de Toledo, ¡Toledo!, compendio y síntesis de la riqueza histórica, patrimonial, artística, «el fra del arte cristiano de España, aparece segada por el dolor, triturada por la metralla, cubierta con despojos del crimen y saqueo... «estruco en el mundo, el más famoso por su manufactura y antigüedad! ¡Tantas y tantas joyas! ¡La capa de perlas del Cardenal Mendoza! ¡El manto de la Virgen del Sagrario, cargado de ochenta mil perlas! ¡La bandeja del rapto de las Sabinas! ¡La Custodia de Arfe, viril alhaja sobre un trono precioso de repajada plata de afiligranado gótico! Hechas pedazos, sus trozos aparecen en confusión enorme sobre el suelo... ¡Tantas y tantas joyas!

Un velo de emoción vuelve mate el tono de las palabras de Su Eminencia, que aún murmura:

—Las palabras del Santo Arzobispo de Sevilla parecen escritas para este trance: «Cargaste muy dura mano sobre mí, quebrantando mi carne con cruel venganza de azotes, con llegas, con hierro, con inmunidia, con peste, con cárcel de tinieblas».

—¿Y su Placio Cardenal?—

**Aurelio Torremocha**  
DENTISTA  
Plaza de la Concepción, 27. pral. Tel. 273

**Artículos para invierno**  
Comprando a tiempo escogerá lo mejor, lo más elegante y en mayor surtido.

**ROSENDO CASO**  
Pintores, 2. CACERES.

**PARA HELADOS FINOS LA MALLORQUINA**  
Pedir a todas horas los helados al «Pralin», leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasitos sanicopas. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa

**MARCOS MARINO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

**MENDIETA**  
CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES  
TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO  
PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10.—CACERES Telf. 199

**Benedicto Málaga**  
Estómago - Intestinos  
Higado - Diabetes  
RAYOS X  
METABOLISMO BASAL  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
Avenida de la República, 13 - Tel. 466

**EL TIEMPO**  
ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES  
Observaciones del día 27 de octubre de 1936, hechas a las ocho horas.  
Barómetro, 733'0.  
Temperatura 13'4.  
Humedad, 68.  
Dirección del viento, E.  
Fuerza del mismo, 1.  
Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0.  
Agua evaporada, m. m. en 24 horas 8'0.  
Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.  
Temperatura extrema  
Máxima a 1 asombra (ayer), 24'0.  
Mínima (hoy) 9'6.

**CACERES -- PLASENCIA**  
Servicio diario en magnífico ómnibus  
SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 4 tarde.  
SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana CACERES

**FELIPE BORRELLA GARCIA**  
Ex-interno del Hospital de San Carlos de Madrid  
MEDICINA INTERNA.-CORAZON Y VASOS  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde  
Avenida de Corvantes (Antes Sanntón), 23 Cáceres Tel. 24

**Luis Infante**  
Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS  
Plaza Mayor, 49, 3.º  
Teléfono, 392. CACERES

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Alcalá, 43.-MADRID  
Esta Compañía nacional continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.  
Subdirector en Cáceres:  
**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
San Pedro, 10.—Teléfono, 199

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10.—CACERES Telf. 199

**Luis Infante**  
Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS  
Plaza Mayor, 49, 3.º  
Teléfono, 392. CACERES

## Los Sin Patria o el incidente de Sánchez Román

El incidente de Sánchez Román en Francia, abucheador por una señora española, inicia una conducta que se hace indispensable seguir con los traidores a la Patria y caudales de la sangre, ruina y lágrimas que se están derramando en España.

Es unánime la exclamación, cada vez que se anuncia en la prensa la huida de los dirigentes, verdaderos responsables de los crímenes que se están cometiendo. ¿Es posible que esos hombres queden impunes, después de haber lanzado a los casi irresponsables e imbéciles, que ni arresos tienen para impedir su huida, de haber originado la tragedia nacional? ¿Cómo puede el Derecho de Gentes amparar tamaña injusticia? Si se concede la extradición para los criminales viles, ¿cómo van a quedar impunes crimenes de tanta magnitud como los millares de asesinatos y mártires cometidos por la inducción de esos dirigentes cobardes?

Sospechamos que no ampararán las demás naciones esta injusticia, que pondrá en ridículo el Derecho Internacional y la solidaridad que debe existir en las naciones impedirá que prevalezca la impunidad. Claro que existe la nación precita y fuente emponzoñada y vivero de esos asesinos, adonde podrán huir los hijos espúres de España. Si allí huyen, es claro que no se les podrá perseguir, so pena que el movimiento internacional anticomunista, que ya se inicia, emprenda la cruzada contra ese nido del marxismo, balcón de la civilización, y haga salir de la madriguera a las alimañas, como los hurones a los conejos.

Pero es casi seguro que no todos podrán permitirse el lujo de vivir en Rusia y se quedarán en París u otras poblaciones francesas, si es que la suerte del marxismo francés no corre, como sospechamos, la misma suerte de España.

A esos expatriados es a quienes principalmente nos referimos y para ellos hacemos este requerimiento: Es indispensable que contra ellos se organice una cruzada internacional y que los españoles verdaderos, pues no incluímos en ellos a esos hijos, desnaturalizados, les hagan imposible la vida en esas naciones, diciéndoles lo que esa señora española y publicando sus felonías.

**A. Silva Alcántara**  
Medicina interna  
Pulmón y Corazón  
Sto. Domingo, 1.ª planta, dcha.  
Teléfono, 258.  
CACERES

DEL GOBIERNO MILITAR  
**Orden de incorporación a filas del primer llamamiento del reemplazo de 1932**

El general encargado del despacho de la 7.ª División Orgánica a Comandantes Militares. — Secretario Guerra 7.ª División en telegrama es a fecha dice en B. O. se ordena para el día 29 del actual incorporación a filas soldados situación disponibilidad pertenecientes al primer llamamiento reemplazo 1932 siguiéndose las mismas normas y preceptos ayer se dictaron en Decreto n.º 132 (385 núm. 30) para incorporación 2.º semestre citado año.

Lo que adelanto a V. E. para conocimiento. Lo digo conocimiento y efecto.  
Cáceres, 27 de octubre de 1936.—  
El Coronel Gobernador militar. MAR TIN PINILLO.

**NORBÁ HOY SIEMPRE VIVA**  
TELEFONO, 403  
Mañana la gran película policiaca M. G. M.  
**El misterioso señor X** (En Español)  
por ROBERT MONTGOMERY y ELLIZABETH ALAN  
La policía de Londres aterrorizada al ver caer cada día asesinado misteriosamente uno de sus individuos.

Robar los Bancos, saquear los museos y paralizar los comercios y establecimientos para ir a disfrutar al extranjero de dinero de sus rapinas o los pingües sueldos de sus enchufados; malversaciones y peculados o el dinero que afuyó a sus bufetes por constiñirse en consejeros, amparados e inductores de la dictadura marxista, eso no puede ser, y ya que no pregónar sus cabezas como las de los antiguos bandidos, a quienes superan en maldad, por lo menos hacer es imposible la vida y que vuelvan a su patria para dar cuenta de su actuación y recibir el castigo legal de sus prevaricaciones.

Es poco castigo el vivir sin patria como los judíos. Estos, al fin no son más que los descendientes del pueblo de cida, que soportan el castigo por solidaridad de raza; pero estos malos españoles son los autores responsables; los que han puesto en las manos de las muchedumbres venenadas el puñal y la pistola. Estos señoritos de corbata son mucho más criminales y deben pagar su traición a la madre Patria.

**«PALACE»**  
Confitería y Pastelería  
**Viuda de José Rubio**  
PINTORES, 26 - CACERES

**Madrinas de guerra**  
Solicita una madrina de guerra los señores antaños destacados en el aeródromo de León.

Gregorio Pereda Varona, Felipe Ruiz María.  
El aferez de complemento Félix Rodríguez y el sargento Pedro Moreno, Regimiento Infantería San Quintín número 25 cuarta del segundo. Frente del Guadarrama.

Cabo Pedro Ceniceros; soldados, Paulino Sánchez San os Simón, Federico Barroso y Julián Tisado.  
Regimiento Bailén núm. 24 4.º Com 3.º Batallón en Vitoria.

Los soldados Antonio Pisá Pascual, Alfonso Lafarga Peayo y Félix Albojar; cabo Matías Hernández y Guardia civiles, Indefonso Martín Liras y Bernardino González Barra, de Huesca.  
Los cabos, Florencio Gago y Bernardino Ortiz; soldados José Pérez, Jesús Alba, Jesús Cabrero, Jesús Guerra, José Lebrero, José Moreno y José Bermejo.  
Del Regimiento Toledo núm. 26 Ametralladoras del 2.º Batallón. El Espinar.

Los soldados, José Vas González y Vicente Borjas Sánchez, de Regimiento de Infantería núm. 24 Bailén, 2.º Compañía tercer Batallón de guarnición en Vitoria.

**Pérdida**  
De un reloj pulsera señora, níquelado, marca Cyma 1.ª, con cordones níquelados, perdido en la plaza del Mercado.  
Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo entregue en la Redacción de este periódico donde se le gratificará.

**FAJAS DE TODAS CLASES**  
Confecciones: F. Cortés  
Santes, 21, principal.—Cáceres

## Liquidación de la velada y tómbola benéfica celebradas en el Teatro Norba el día 12 de Septiembre de 1936

### INGRESOS

Recaudación por localidades. 3.763'10 pesetas; id. en el Bar. 629'45; id. en la Tómbola. 3.919'30; id. por donativos en metálico, 221.  
Total ingresos, 8.632'85 pesetas.

### GASTOS

Factura de los tramoyistas, 100 pesetas; id. del señor García Agundez, 18'20; id. de la casa «Miguel Serrano», 61'20; id. de la casa «Jabato», 12'80; id. de don Antonio López Alvarez, 134'90; id. de la casa «Correa», 97'20; id. de la casa «Mendietas», 45; id. de la casa «Gozalo», 30'50; id. de la casa «Rosendo Casas», 21'70; id. de la Eléctrica de Cáceres, 92'60; id. de los sucesores de Víctor García, 98'30; id. de la señorita Teresa Solís, 10'50; id. del señor Holgado (cerveza del bar), 110; id. del señor Castaño (cerveza del bar), 121'20; id. de la Imprenta Moderna, 73; id. por pegar carteles 0'75; id. de los Sobrinos de Gabino Díez, 11'70  
Editorial EXTREMADURA por 3.000 anuncios para la tómbola 0'0.  
Total de gastos, 1.039'15 pesetas.

### RESUMEN

Ingresos 8.632'85 pesetas.  
Gastos 1.039'15 pesetas.  
Líquido 7.593'30 pesetas.  
Ascende el líquido de la recaudación a la cantidad de SIETE MIL QUINIENTAS NOVENTA Y TRES PESETAS CON TREINTA CENTIMOS, que se entregó el día 10 de octubre al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, para su distribución entre las fuerzas armadas que luchan por la salvación de España y Cruz Roja.

Al dar publicidad del brillantísimo resultado que coronó el esfuerzo de la Comisión Organizadora, se complace esta en expresar su sincero agradecimiento a cuantos desinteresadamente han aportado su concurso a tan noble y patriótica fin.  
¡Viva España!  
Cáceres 26 de Octubre de 1936.

**Jacobo Rebollo**  
Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general.  
Instalaciones de T. S. H.  
Luz y Timbre  
Oficina: Santiago, número 14, principal.  
CACERES

**Residencia de Señoritas Estudiantes**  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Avenida de Mayo, núm. 7  
CACERES

**HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ**  
BANQUEROS  
Apartado 11. — Canalejas, 12  
CACERES  
Toda clase de operaciones bancarias

**El mejor limpiametales «FROTIN»**  
Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de  
**MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ**  
Carretera de Salamanca. Tel. 531  
CACERES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL  
Rafael Rubio Rosado

## DEL GOBIERNO CIVIL

### La desaparición de sellos e impresos con los títulos de República Española

**Las declaraciones juradas de las existencias de aceite**  
LOS TITULOS DE REPUBLICA ESPAÑOLA  
El gobernador civil de la provincia don Fernando Vázquez ha dispuesto lo siguiente:  
«Ordenado por la superioridad la desaparición de los sellos e impresos que ostenten los títulos de «República Española» u otros similares, espero de los señores alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia de mi cargo, e más exacto cumplimiento de cuanto se ordena.»

### LAS DECLARACIONES JURADAS DE EXISTENCIAS DE ACEITE

También por la misma autoridad se ha dictado la siguiente circular: Como continuación de lo dispuesto en mi circular de fecha 5 de octubre inserta en el B. O. de esta provincia núm. 229, del día 7 de dicho mes he acordado ordenar a todos los señores alcaldes de esta provincia, remitan a este Gobierno civil las declaraciones sobre existencias de aceite a que hace referencia mencionada circular.

Acompañarán a dichas declaraciones juradas un resumen totalizado de las existencias de aceite, haciendo constar concretamente todos los señores, alcaldes sean o no productores, los siguientes datos: Cantidad total de existencia expresada en kilogramos despreciando las cifras decimales; cantidad necesaria para el consumo, has a la próxima recolección y cantidad sobrante o déficit, también hasta la próxima recolección.  
Expresado servicio tendrá entrada en este Gobierno civil, el día 30 del actual como máximo estando dispuesto a sancionar energicamente a todos, particular o autoridad local que no cumpla exacta y puntualmente o dispusiere en esta orden circular.

## De la Audiencia

**SALA DE LO CRIMINAL**  
LESIONES  
Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Pasencia que se sigue contra el procesado José Manuel Gómez, por el delito de lesiones. Defiende al procesado el letrado señor Torres y está representado por el procurador señor Fernández. Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas. Están citados siete testigos. Se retiene del señor Barca.

## SALA DE LO CIVIL

**PLEITO**  
Pleito procedente del Juzgado de Instrucción de Alcántara, seguido entre don Antonio Villarreal Villarreal con don Joaquín Chahuet Muñoz en representación de su esposa doña Teresa Villarreal Villarreal y don Marcial Villarreal y Villarreal, sobre apeación de un año de ejecución de pleito de mayor cuantía. Defiende a don Antonio Villarreal el letrado señor Pérez Córdoba, y está representado por el procurador señor Salgado. Corresponde la ponencia al magistrado señor Naranjo.

## Para obsequiar a nuestro Regimiento ¡Que no quede quien no dé!

La iniciativa lanzada para que Cáceres dedique un obsequio a nuestro Regimiento, ha sido recibida con general entusiasmo.  
¿Y cómo no?  
Fué el 19 de julio gloriosa fecha que marca en la historia la feliz aurora de la nueva España. Tan sólo en Marruecos y en una o dos capitales de nuestra nación había estado en el patriotismo que tanto le enaltece sorprendió a la población con las vibrantes notas de sus clarines y se apoderó de ella el grito de Viva España seguido de los cácereses que le aclamaban con delirio dándose cuenta de la sublimidad del momento y de la grandeza del acto que nuestras valientes tropas realizaban.

¡No se disparó un tiro!  
Desde entonces hasta hoy, gracias a ese heroico gesto del Regimiento, nuestra hidalga y española capital se ha librado de sequestros, saqueos, crímenes, incendios, bombas y demás medios de destrucción que han hecho desaparecer vidas tesoros y pueblos enteros bajo las crueldades de las heridas; comunistas que han pretendido poner a España desahogada, aniquilada, inermes a los pies de una potencia extranjera sin Dios y sin Patria que la martirizaría con el látigo de la más terrible esclavitud.

Cáceres por fortuna no conoce la guerra. Cáceres no sabe de sus dolores Cáceres no ha llorado, ni ha tenido un sobresalto cuando todo es por ah desoación y muerte. ¡Bendito privilegio que debe al Regimiento que la protegió al empezar la horrosa tragedia impulsado sin duda, por el soplo divino de nuestra Santísima Virgen de la Montaña, pues algo será que no vea el prodigioso milagro!

Con eso bastaría para que los cácereses obsequiasen a sus soldados espúres, pero es que además es en el frente luchando por España es o es, por que no se interrumpe esta venturosa tranquilidad de Cáceres; y porque no deje de recibir los invaluables beneficios de todo orden que sobre ella se viene derramando están pasando las penalidades de la campaña, los sufrimientos de la línea de fuego y dando con honor su sangre y sus preciosas vidas en agradecimiento nosotros como corresponde y sin expresarles en forma adecuada la admiración que tan ganada se tienen, ahora que tanto esfuerzo y sacrificio exige la Patria de sus hijos que la aman.

Como no, había de recibir Cáceres con entusiasmo la idea de hacer un obsequio a nuestro Regimiento que lleva a todos los que lo forman —ejemplo de valor y patriotismo— la seguridad de nuestro recuerdo, de nuestro cariño y de la gratitud que llenan nuestro corazón y nuestro pensamiento, atención que ellos reciben con la alegría del que sabe que aquí sentimos sus penas y fatigas como propias, que son nuestros sus triunfos, que nos los olvidamos y que constantemente desde lo más íntimo de una les estamos rindiendo el homenaje que les debemos por la bravura y la abnegación con que defienden a la Patria inmortal que ha merecido distinciones del mado y entusiastas elogios de los cronistas de guerra.

Cácereses: ¡Cumplamos todos con el sagrado deber de acudir a esta suscripción como a la de la Bandera, para dedicar un obsequio a nuestro Regimiento que en los campos de batalla, como todo el Ejército y fuerzas auxiliares, se están cubriendo de gloria luchando por la España única, católica, independiente grande de nuestros amores!

UN CACERENO  
Cáceres 27-10-36.

## Donativos para el Regimiento de Argel número 27

LISTA, NUM. 1.  
EN METALICO

Don Juan de la Riva, 100 pesetas; don Felipe Holgado, 100; don Luis Castaño, 50; señores de Pla (don Antonio) 25; don Anastasio González, 25; señora de don José Lino, 25; don Miguel Serván, 15; don Alfredo Sánchez Arévalo, 10; don Eulogio Criado, 10; Hotel Nacional, 10; don Pedro Hernández, 10; don Francisco Román, 5; don Marcelino Sánchez, 5; don Clemente Chapad, 5; doña Mercedes Rodríguez, 5; don Pascual Borrega, 5; don Joaquín de Vargas, 5; don José Plaza, 5; don Pedro Pérez, 5; señorita Luisa Carreras Plaza, 5; señorita Santa Cancho, 2; doña Pura Franco, 2; doña Amalia Sánchez, 1; doña Isabel Jiménez, 0'50; una forastera, 0'50; doña Agueda Pérez, 0'60; doña Felisa Gómez, 1; don Antonio López, 5; don Joaquín Carretero, 10; doña Antonia Boldán, 2.

Doña Nicosa Vega 5 pesetas; don Angel Alvarez, 5; doña Antonia de la Montaña, 0'30; doña Pilar Silva, 5; don Siro Blasco, 5; doña Francisca Peña, 3; doña Julia Sánchez de Hernández, 25; don Sanguino Casares, 1; don Ignacio Díaz, 5; Viude de Bázquez, 25; Paua Caso, 5; don Antonio Hurado, 5; don Gabriel Gómez, 3; doña Antonia Sánchez, 0'50; doña Luisa Campos, 2; Bar Casa Juan, 10; don Julio Fernández, 7; señora de don Manuel González Cáceres 25.  
Total, recaudado hoy, 588'40 pesetas.

## EN ESPECIE

Don Juan Leal, tres cajas de galletas un tomo, diez paquetes de tabaco de 0'70, diez id. de 0'30 y diez latas de mermeada; doña Elsa y Evangelina Charnizo, cuatro botellas de Jerez y una caja de dulces; don Enrique García Liberal, una botella de vino marca «Aniba»; Amacenes Berna, tres latas de galletas, dos latas de acelunas con anchoas; Superior y Comunidad de Misericordias de la Preciosa Sangre, cuatro docenas de brios de papel de fumar, 80 caja illas de tabaco de 0'35 y cincuenta cajetillas de 0'70; don Regino Moreno (La Minerva) material de imprenta.  
Cáceres, 26 de octubre 1936.

**I. GIRAUD**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3: Cáceres: Tlf. 170

**LA LECHE CONDENSADA NURIA**  
Es genuinamente nacional  
Es la de mejor calidad  
En los botes hay más cantidad que en los de las demás  
Su precio es el justo

Cuatro grandes condiciones que el público estima

Representante en Cáceres y su Zona  
**Vicente Durán Rubio**  
Bergio Sánchez, 10 - Cáceres